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Calcul matriciel Les matrices

Matrice de transvection

Dé�nition 1.8

On appelle matrice de transvection toute matrice de la forme :

Tij(λ) = In + Eij ,

avec 1 ≤ i 6= j ≤ n et λ ∈ K

Une matrice de transvection Tij(λ) est donc une matrice

triangulaire dont tous les termes diagonaux valent 1 et de termes

hors de la diagonale tous nuls sauf celui d'indice (i , j) (i.e. en ligne

i et colonne j) qui vaut λ.
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Matrice de dilatation

Dé�nition 1.9

On appelle matrice de dilatation toute matrice de la forme :

Di (λ) = In + (λ− 1)Eii ,

avec 1 ≤ i 6= j ≤ n et λ ∈ K∗

Une matrice de dilatation Di (λ) est donc diagonale de termes

diagonaux tous égaux à 1 sauf le numéro i qui vaut λ.
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Théorème 1.1

- la multiplication à gauche par une matrice de dilatation Di (λ) a
pour e�et de multiplier la ligne i par λ,

- la multiplication à droite par une matrice de dilatation Dj(λ) a
pour e�et de multiplier la colonne j par λ,

- la multiplication à gauche par une matrice de transvection Tij(λ)
a pour e�et de remplacer la ligne Li par Li + λLj ,

- la multiplication à droite par une matrice de transvection Tij(λ) a
pour e�et de remplacer la colonne Cj par Cj + λCi .
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Dé�nition 1.10

- Matrice transposée

Si A = (aij)1≤i≤n
1≤j≤m

est une matrice de format m × n, on dé�nit la

matrice transposée de A, notée AT , par (aij)1≤i≤m
1≤j≤n

.

C'est donc une matrice n ×m obtenue en échangeant lignes et

colonnes de la matrice initiale.
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Exemple 1.6

Soit la matrice A d'ordre 3× 2 suivante A=

1 2

5 −3
2 −2

 .

Sa transposée est la matrice AT d'ordre 2× 3 suivante(
1 5 2

2 −3 −2

)
.
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Propriété 1.4

• (AT )T=A si A ∈Mn,p(K),

• (αA)T=α(A)T si α ∈ K et A ∈Mn,p(K),

• (A+ B)T=AT + BT si A et B ∈Mn,p(K),

• (A× B)T=AT × BT si A ∈Mn,p(K) et B ∈Mp,m(K).
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Dé�nition 1.11

Matrice symétrique, matrice antisymétrique

- Une matrice A est dite symétrique si AT = A.

- Une matrice A est dite antisymétrique si AT = −A.
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Exemple 1.7

• A=

 1 5 −9
5 4 0

−9 0 7

 est une matrice symétrique.

• B=

 0 5 −9
−5 0 7

9 −7 0

 est une matrice antisymétrique.
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Matrice inversible, matrice singulière

Dé�nition 1.12

• Une matrice carrée A ∈Mn(K) est dite inversible ou régulière

si elle est symétrisable pour le produit matriciel, autrement dit s'il

existe une matrice B ∈Mn(K) telle que

A× B = B × A = In.

• L'inverse, s'il existe, d'une matrice A est noté A−1.

• Une matrice non régulière est dite singulière.
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Trace

Dé�nition 1.13

Soit A est une matrice carrée d'ordre n, on dé�nit la trace de A
comme la somme des éléments de la diagonale principale :

tr(A) =
n∑

i=1

aii

Exemple 1.8

La trace de la matrice B=

5 3 −9
0 2 7

0 2 −3

 est :

tr(A) = a11 + a22 + a33 = 5+ 2+ (−3) = 4.
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Propriété 1.5

-Si A et B sont deux matrices carrées d'ordre n, alors

• tr(AT ) = tr(A),

• tr(A+ B) = tr(A) + tr(B),

-Si A est une matrice m × n et B une matrice n ×m, alors

tr(A× B) = tr(A)× tr(B).
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